

外国记者高度评价十八大的新闻服务工作

# 中国共产党越来越开放透明

本报记者 孟祥麟 韩晓明



十八大代表在人民大会堂外接受外国记者采访。

本报记者 孟祥麟



中外记者在新闻中心工作。

本报记者 孟祥麟

中国共产党第十八次全国代表大会11月14日在北京胜利闭幕。此次大会是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的会议，国际舆论给予了高度关注。报名采访此次党代会的国内外记者达到创纪录的2732名，其中1704名是境外记者。外国媒体记者对此次大会主办方为媒体记者提供的新闻服务表示赞赏，普遍认为此次大会为他们的新闻采访提供了极大的便利条件。

巴基斯坦联合通讯社驻华记者马苏德·萨塔尔·

汗在接受本报记者采访时

表示，中国发展日新月异，中共十八大吸引了世界目光，外国媒体主要关注的是中国今后的政治经济走向以及中国的发展将会对世界产生什么样的影响，“中国共产党比以前更加开放，我们对新闻中心提供的服务表示满意”。马苏德告诉本报记者，这是他第二次采访中国共产党的全国代表大会，上次采访十七大时还没有见到这么多的外国记者。他列举了新闻中心为媒体记者提供的各种便利条件，比如免费提供电视信号、电台信号、有关十

## 联合国以绝对多数票通过决议 要求美国终止对古巴的长期封锁

本报联合国11月14日电 (记者席来旺、吴云、丁小希)第六十七届联合国大会以188票赞成、3票反对、2票弃权的结果通过决议，要求美国终止对古巴长期的经济、商业和金融封锁。这是联大连续21年通过类似决议。

在当天的联大会议上，77国集团、不结盟运动、加勒比共同体、非洲联盟和欧洲联盟等国际组织以及古巴等国家的代表相继发言，强烈敦促美国立即停止对古巴的封锁。

中国常驻联合国副代表王民大使代表中国政府发言，要求美国取消对古巴的制裁。

美国代表为本国的做法进行了辩护。

## 中美投资贸易及法律论坛举行

本报华盛顿11月14日电 (记者吴成良)13日，由中国国际贸易促进委员会、美国国际商务理事会和中美法律交流基金会共同主办的中美投资贸易及法律论坛在美国首都华盛顿举行。

此次论坛旨在为中美两国工商界和法律专家提供一个沟通交流的平台。

## 最古老中国照片在巴黎展出

本报巴黎11月14日电 (记者王芳、李志伟、崔悦)“前尘影事——最早的中国照片展”13日在巴黎中国文化中心开幕，首度公开展出迄今所知最早的一批记录中国的照片。

展品包括法国人朱尔·伊捷于1844年在中国拍摄的15张珍贵照片、拍摄日记以及摄影器材等。1839年，由尼埃普斯和达盖尔发明的“达盖尔银版法”摄影术在巴黎公布，宣告摄影的诞生。数年之后，海关官员朱尔·伊捷携带新发明的摄影器材，乘船来到中国的广州和澳门。他拍摄的照片以当地风景、建筑和人像为主题，成为西方人观察中国、记录中国的最早历史档案。

展览由巴黎中国文化中心、法国摄影博物馆和中国文学艺术联合会基金会共同举办。据悉，这批展品还将在今年12月至明年3月间，分别前往北京、浙江丽水和湖北武汉展出，与中国观众见面。

## 国际舆论高度关注十八大胜利闭幕

# 中国的明天将更加美好

本报北京11月14日电 综合本报驻外记者报道：中国共产党第十八次全国代表大会14日圆满闭幕，国际舆论对此次会议予以密切关注和高度评价，普遍认为中国共产党将带领中国人民把国家建设得更加富强。

泰国《民意报》、《泰叻报》、《经理人报》等多家媒体持续关注中共十八大。《民意报》和《经理人报》发表文章认为，十八大不仅关系到十几亿中国民众的未来，还将对整个世界产生重要影响。《泰叻报》认为，十八大向外界传达出了将坚定不移地推进中国特色社会主义建设，进一步贯彻透明、民主、和平的执政理念。

印度主流媒体14日纷纷对中共十八大胜利闭幕予以关注。印度《展望》杂志刊文称，随着十八大的闭幕，吸引世界目光的中国新一届领导集体也呼之欲出。印度亚洲新闻社当天则报道称，在十八大闭幕之际，中国经济也传来利好消息，特别是继工业产值、零售业产值和固定资产投资等领域都已出现增长之后，中国近几个月来电力需求的持续增长也显示出中国经济正在企稳。

俄新社、俄塔社、《生意人报》网站等俄各大媒体均对十八大闭幕进行了密集报道。俄新社对会议进程进行了回顾，称中国的社会主义道路不会改变，已经确立了下一个时期社会主义的建设方针。俄新社政治观察员柯西廖夫表示，中国以及她的一举一动对世界来说将都越来越重要，十八大的召开，团结起了一个拥有13亿人民的国家。

印尼《千岛日报》记者沈慧认为，这次大会取得了伟大的成功和胜利。他表示，相信中国新一届中央领导集体将带领中国人民把国家建设得更加富强。

南非《新闻24小时》网站14日报道说，中国共产党第十八次全国代表大会14日正式闭幕，历时一周的大会是中国最重要的政治事件，将对中国未来10年产生重大影响。

卢旺达《新时代》网站14日报道说，中共十八大14日闭幕，大会将科学发展观同马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想一道确立为中国共产党的行动指南，这将有助于中国未来发展更加均衡和公平。

肯尼亚《民族日报》网站14日报道称，作为中国最重要的政治事件，中共十八大选出的党的新一届领导集体，将领导世界第二大经济体，持续提高13亿中国人的生活水平，创造新繁荣。

卡塔尔半岛电视台英语频道在14日各时段的整点新闻中都播出了十八大闭幕的消息。新闻说，这次大会为中国进一步改革开放等重大问题定下基调。

哈萨克斯坦总统战略研究所国际问题专家穆拉耶什金在接受本报记者采访时说，中共十八大是一次继往开来的重要会议。过去十年，中国取得了惊人的发展成就，普通民众的生活水平不断提高。一系列数据可以证明，在新一届中央领导集体的领导下，中国已进入世界强国之列。

墨西哥国立自治大学社会政策研究中心主任路易斯·戈麦斯在接受记者采访时说，中国共产党始终不骄不躁、严于律己，其最大的优点在于善于从其执政实践和他国经验中汲取营养，努力丰富和

发展自身党建理论和执政水平，极大地保证了中国特色社会主义事业从一个辉煌走向另一个辉煌。

墨西哥拉美记者协会副主席特奥多罗·伦特里亚对中国的迅猛发展成就和中共的执政能力十分肯定。他说：“如果你问我一个国家怎样才能获得更大进步和发展，那么我会说，请向中国学习吧，那绝对是世界上独一无二的最佳样板。”

德国慕尼黑大学应用政治学研究中心主任维尔纳·魏登费尔在接受本报记者采访时说，中国不应该走西方的道路，这是由中国的民族和文化特性决定的。保持世界文化的多样性，就要求世界上不同国家应该保留自己的政治、文化特色。

德国法兰克福金融管理学院教授霍斯特·洛切特在接受本报记者采访时说，十八大召开的重要性在于为中国未来发展指明了方向。十八大及时指出了中国在过去十年发展基础之上，要更加注重经济增长的质量，更加注重发展成果的合理分配，更加注重环境保护的未来发展之路。十八大对于共产党开展的反腐败斗争，同样十分关键。

比利时智库当代中国研究所资深研究员傅立门认为，新的中央领导集体将继续致力于确保中国在经济和政治领域稳步发展，中国经济的稳定，对于欧洲有利。

意大利亚洲观察中心学术委员会主席奥兰迪在中共十八大闭幕之际接受本报记者采访时表示，中共十八大之后，新一届中央领导集体仍将面临艰巨的任务，需要处理好沿海发达地区与西部贫困地区的关

系，处理好中央政府与地方政府的

关系，处理好国有企业与民营企业之间的关系。他认为，中国今后很难将国内问题与国际问题截然分开。在经济全球化高度发展的今天，国际关系在经济发展与社会稳定中越来越凸显其作用，这就需要中国更加

开放。

澳大利亚圣乔治银行经济学家贾斯廷·洛克14日在接受本报记者采访时说：“衷心祝贺中共十八大闭幕。相信新一届中央领导集体能够继续深化经济改革，应对中国经济目前所面临的挑战，保持中国经济稳定增长，为引领世界经济走出困境、健康发展继续做出贡献。”

布鲁塞尔智库欧盟亚洲中心负责人弗雷泽·卡梅伦认为，欧盟与中国的关系不会有大的改变，因为在目前的经济形势下，中欧必须共同努力。过去几年中，欧盟已经成为中国最大的贸易伙伴，而中国对欧盟的投资与援助也帮助了深陷欧债危机的欧洲。相信中国新一届中央领导集体认识到与欧洲合作的潜力，继续加强双方在各领域的对话与合作，实现双赢。

(记者孙广勇、廖政军、谢亚宏、张慧中、苑基荣、张建设、张梦旭、李中海、邹志鹏、黄发红、刘歌、史克栋、李景卫、张杰)

## 韩国改善服务力争中国游客

本报驻韩国记者 马菲

“访韩外国游客的重心正从日本转向中国，中国迟早会成为韩国旅游业的最大市场。”韩国国家竞争力强化委员会委员长孙京植11月14日在该委员会会议上做出上述表示。

在当天会议上，韩国政府决定进一步简化对华签证办理手续，实现韩中两国旅游区域一体化。政府计划首先为医疗观光游客提供在网上可以办理签证的服务，并为转机游客实施扩大免签证服务。

据统计，2007年至2012年，日

本访韩游客从224万人增至350万人，增长了56%；而中国游客从107万人增至300万人，增幅达180%。

在今年中国国庆长假期间，访韩中国游客达12.5万人次，创历史新高，总消费额达2700亿韩元(约合人民币15.22亿元)。韩国媒体认为，中国游客已成为韩国新的经济增长动力。

在韩国旅游发展局的网站上，记者看到一张名为“韩日两国中国游客签证制度比较”的表格。表格从个人旅游签发对象、是否签

发个人旅游多次签证、签证签发使领馆、提交材料、滞留期限等多个方面比较了韩日两国对华旅游签证制度，着力突出韩国为中国游客办理赴韩旅游签证提供的优待和便利。

除了放宽签证制度，韩国近年来还不断出台新措施来改善旅游环境，服务中国游客。游客一抵达韩国最大的仁川国际机场，“热烈欢迎中国游客”的大型红色条幅便映入眼帘；首尔各处的旅游咨询处都提供免费

的中文旅游指南和咨询服务；在各大商场和免税店，大量会中文的服务员随时为中国游客提供导购；购物结账时，中国的银联卡可享受多种优惠，部分商家还接受人民币结算；从机场回国前，免税商品不仅可享受人民币退税，退款还可直接打入银行卡中……

近年来选择“自由行”方式访韩的中国游客正不断增多。韩国旅游发展局的统计显示，2011年通过“自由行”方式来韩旅游的中国游客人数已占全部中国游客数量的63.9%，且该比重仍在以每年约4%的速度

增加。

随着大量中国游客访韩，韩国国内旅游市场也暴露出一些亟待解决的问题，如韩国国内住宿设施不足、接待游客能力有限、低价旅游商品损害游客利益等。针对这一问题，韩国政府在当天会议上制定出解决方案：首先，将对提供劣质旅游服务的旅行社采取行政处罚，加强相关管制，避免低价恶性竞争；其次，为游客提供标准价格信息，公开非法经营旅行社名单等，净化韩国国内旅游业的经营环境。

“现在，全世界都在争夺中国游客。”韩国旅游发展局中国部部长韩和竣对记者表示，韩国一直在研究更好地接待中国游客的方案和措施，保护中国游客的合法权益，努力使访韩的中国游客数量未来保持年均两位数以上增长率。

(本报首尔11月14日电)

## 自行车王国的无奈

本报驻比利时记者 张杰

人们都知道中国素有自行车王国之称，但现在论人均自行车保有量，几乎没有国家可以和荷兰匹敌。来荷兰的中国游客，特别是在荷兰乘坐汽车、火车等公共交通的游客，几乎都会为公交站附近山丘般的自行车停车场、火车上的自行车停放点和自行车享有的绝对通行权感到惊叹。荷兰自行车保有总量为1800万辆，比该国人口多出120万，适龄骑车者

人均拥有1.3辆，每天骑车出行人数约达500万，荷兰是真正意义上的自行车王国。

1880年，当荷兰出现第一辆自行车时，荷兰人便喜欢上了这种轻便的交通工具。荷兰地势平坦，很适合自行车出行。1900年左右，荷兰开始修筑专门的自行车公路，并在此后的100多年中持续修建自行车道，目前荷兰自行车道总长达到3.5万公里。这些道路标志明显，路面为

红色，配备专门的路标和交通信号灯，并有专人定期维护。

但自行车王国现在面临着种种问题——大量自行车造成的交通拥堵、霸占路权、停车位不足导致的乱停乱放、自行车失窃率高

等。荷兰首都阿姆斯特丹当局表示：“自行车是不可或缺的交通工具，但本市自行车数量一直在增加，道路已经不够用了。”荷兰自行车协会成员博特告诉记者：“荷兰

是一个寸土寸金的国家，自行车使用者已经把道路用光，这很让人头疼。”荷兰《忠诚报》也刊文指出，自行车引发的各种问题在阿姆斯特丹、乌特勒支等大城市尤为明显。阿姆斯特丹道路不宽且其中近一半用于有轨公交，自行车道很窄，所以骑行者经常占用汽车道。有一位初次开车到阿姆斯特丹的比利时司机向记者抱怨自行车太多，有些骑行者不守规矩霸占汽车道，他

都不敢在这里开车了。

除了通勤的自行车外，荷兰还拥有大量的自行车爱好者。每到周末，荷兰乡间公路和林间小路都有自行车爱好者训练的身影。据欧洲交通法律规定，自行车在公路上享有很高的路权，汽车必须避让，所以他们骑行速度很快，这造成了不小的安全问题。荷兰自行车协会表示，该国引发死亡的车祸事故中，有1/4与骑车有关。2011年，有200多人死于自行车骑行。随着电动自行车和轻型摩托车的增加，自行车的空间也被挤压了。荷兰当局已决定，允许时速不超过25公里的摩托车使用自行车道。今后荷兰的道路将更加拥挤，危险度更高，这或许就是自行车王国的尴尬吧。

(本报布鲁塞尔11月14日电)